四川省工程建设领域专业技术人员职业资格
“挂证”等违法违规行为专项整治方案

为加强工程建设领域专业技术人员职业资格证书管理，规范专业技术人员从业行为，有效遏制职业资格“挂证”现象，维护建筑市场秩序，推动建筑业高质量发展，根据《住房城乡建设部办公厅等关于开展工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规行为专项整治的通知》（建办市〔2018〕57号）精神，结合我省实际，特制定本方案。
1、 工作内容
对工程建设领域勘察设计注册工程师、注册建筑师、建造师、监理工程师、造价工程师等专业技术人员及相关单位、人力资源服务机构进行全面排查，严肃查处持证人注册单位与实际工作单位不符、买卖租借（专业）资格（注册）证书等“挂证”违法违规行为，以及提供虚假就业信息、以职业介绍为名提供“挂证”信息服务等违法违规行为。通过专项整治，建立对工程建设领域注册执业人员规范化管理长效机制，营造公平竞争市场环境。
二、工作安排
（一）自查自纠阶段（2019年1月）
各市（州）住房城乡建设、人力资源社会保障、交通运输、水利、通信主管部门按职责负责组织本行政区域内自查自纠工作，指导、督促本地区工程建设领域专业技术人员、相关单位、人力资源服务机构进行自查自纠。相关专业技术人员和单位应对照相关法律法规，对是否存在“挂证”等违法违规行为进行自查。存在问题的人员、单位，应及时办理注销等手续。在自查自纠期间，对整改到位的，可视情况不再追究其相关责任。
    各市（州）住房城乡建设、人力资源社会保障、交通运输、水利、通信主管部门应为企业开展自查自纠做好各项服务工作。各市（州）、县（市）人力资源社会保障部门负责为企业提供人员社保缴费信息查询服务，组织对人力资源服务机构按照专项整治内容和要求进行自查自纠。各市（州）住房城乡建设、人力资源社会保障、交通运输、水利、通信等主管部门应及时总结自查自纠情况，于2019年2月12日前对口报送住房城乡建设厅、人力资源社会保障厅、交通运输厅、水利厅、省通信管理局。省级各部门统一汇总形成自查自纠情况工作总结，于2019年2月15日前交住房城乡建设厅，由住房城乡建设厅统一汇总后，按要求上报住房城乡建设部等部门。
（二）全面排查阶段（2019年2月至2019年6月底）
在自查自纠基础上，各市（州）、县（市）住房城乡建设、人力资源社会保障、交通运输、水利、通信主管部门等，结合参保缴费、人事档案等相关数据和信息组织开展比对排查，重点排查参保缴费单位与注册单位不一致情况。对举报和排查出的“挂证”问题及时进行调查核实，存在“挂证”等违法违规行为的，及时上报上级部门，由发证机关依法依规从严处罚。人力资源社会保障部门负责对人力资源服务机构违规发布虚假就业信息、以职业介绍为名提供“挂证”信息服务、扣押劳动者职业（专业）资格（注册）证书的行为进行全面排查，对存在违法违规行为的依法从严查处。
各级住房城乡建设、交通运输、水利、通信主管部门对排查中发现人员挂靠问题突出的单位，要依据有关法律法规，对其承建项目主要管理技术人员到岗履职情况进行全面排查，对存在违规行为的依法依规处理。要利用建筑市场监管信息平台和相关信用信息平台数据进行比对，发现问题线索并及时予以查处。
自2019年3月起，每月1日，住房城乡建设厅、人力资源社会保障厅、交通运输厅、水利厅、省通信管理局按职责组织各地有关部门按照《工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规情况处理汇总表》（附件1）要求，填报上月查处情况，交由住房城乡建设厅统一汇总后，按要求上报住房城乡建设部等部门。
（三）监督检查阶段（2019年2月至2019年9月底）
住房城乡建设厅、人力资源社会保障厅、交通运输厅、水利厅、成都铁路监督管理局、民航西南管理局、省通信管理局将加强对各地开展专项整治工作情况的指导监督，进行重点检查和随机抽查，核实自查结果及排查结果的真实性。对工作开展不力、整治效果不明显的地区、部门及相关责任人进行约谈；情节严重的，提请有关部门对相关责任人进行问责。
三、工作要求
（一）强化组织推动。住房城乡建设厅、人力资源社会保障厅、交通运输厅、水利厅、成都铁路监督管理局、民航西南管理局、省通信管理局负责对专项整治工作统一领导，加强沟通协调，按照职责组织推动。各地有关部门要加强联动，落实专门工作队伍，严格按照工作安排、时间节点安排完成专项整治工作，确保专项整治取得实效。
（二）依法从严查处。各地要按照“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”原则，依法从严查处工程建设领域职业资格“挂证”等违法违规行为。对违规的专业技术人员撤销其注册许可，自撤销注册之日起3年内不得再次申请注册，记入不良行为记录并列入建筑市场主体“黑名单”，向社会公布；对违规使用“挂证”人员的单位予以通报，记入不良行为记录，并列入建筑市场主体“黑名单”，向社会公布；对违规的人力资源服务机构，要依法从严查处，限期责令整改，情节严重的，依法从严给予行政处罚，直至吊销人力资源服务许可证。对发现存在“挂证”等违规行为的国家机关和事业单位工作人员，通报其实际工作单位和监察机关。
在专项整治期间，对于专业技术人员与用人单位没有劳动关系或已解除劳动关系，但因各种原因未办理注销注册的，专业技术人员职业资格注册管理部门将依据用人单位或个人申请及提交的与原用人单位解除劳动合同书面证明、劳动仲裁、司法判决等材料，直接办理注销手续。涉及到注册建筑师的具体工作，按照《中华人民共和国注册建筑师条例》等相关要求进行。
（三）建立长效机制。各级住房城乡建设、人力资源社会保障、交通运输、水利、通信主管部门要结合工程建设领域实际，引导从业单位建立可持续的人才培养与建设机制，形成预防、查处和监管的长效机制。要梳理与专业技术人员职业资格挂钩的有关措施和规定，没有法律法规依据的一律取消。要加强和改进职业资格考试报名审核，严格杜绝不符合报考条件的人员参加工程建设领域各类职业资格考试。各级住房城乡建设部门在办理除资质许可外的相关行政许可审批时，不得将工程建设领域专业技术人员职业资格作为审批条件。
（四）强化社会监督。各级住房城乡建设、人力资源社会保障等部门应向社会公布投诉举报电话和信箱，对投诉举报事项逐一登记，认真核实并查处。充分发挥建筑市场监管信息平台和相关信用信息平台作用，运用信息化手段加强对企业、从业人员事中事后监管，对被查处的违法行为单位和人员，在平台中及时记录并公布其不良行为，形成失信惩戒和社会监督机制。
（五）加强政策宣传。各级住房城乡建设、人力资源社会保障等部门要采取多种方式加大教育宣传力度，充分运用典型案例进行警示教育，提高专业技术人员、有关单位、人力资源服务机构对“挂证”等违法违规行为危害性的认知，增强行业自觉抵制“挂证”等违法违规行为意识。
附件：1.工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规情况处理汇总表
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附件2

四川省工程建设领域专业技术人员职业资格

“挂证”等违法违规行为专项整治

投诉举报联系方式

住房城乡建设厅

联系电话：028-85559305

举报网址或邮箱：zhlan2018@163.com

人力资源社会保障厅

联系电话：028-86759627

举报网址或邮箱：2712201036@qq.com

交通运输厅

联系电话：028-85525371

举报网址或邮箱：scjtzgzx@163.com

水利厅

联系电话：028-86939381

举报网址或邮箱：26948564@qq.com

省通信管理局

联系电话：028-87015982

举报网址或邮箱：sctxjszj@163.com
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